

32页,1小时40分,时间竟然刷地就过去了——昨天,李克强担任总理后首次作政府工作报告,通篇平实的大白话,却透着精彩和魅力,让全场的代表、委员们沉浸在一年来的国计民生和未来的谋篇布局中。现代快报特派记者在人民大会堂现场感受了浓浓的“克强范儿”。

## 从“舌尖上的安全”到“向污染宣战”;时而“很潮”,时而刚柔并济—— 现代快报记者现场感受“克强范儿”

政府工作的根本目的,是让全体人民过上好日子。  
——李克强



昨天,在北京人民大会堂,国务院总理李克强上台作政府工作报告 新华社记者 刘建生 摄



### 流行语共鸣

“让群众看明白、能监督”,这是总理在报告中谈到打造阳光财政时提出的要求。而事实上,“讲白话、说重点”一直是李克强总理讲话的风格。在昨天的政府工作报告中,洋洋洒洒数万字,依然秉承这一风格。

例如,在说到本届政府工作的根本目的这样的“大事”上,他说,“是让人民过上好日子”——有代表会后评价:“这话说得太地道了,比什么大道理都强!还有什么比让人民过上好日子更重要呢?”

昨天的政府工作报告中,还出现了“舌尖上的安全”这样的流行语。他说,“要坚决治理餐桌上的污

染,切实保障‘舌尖上的安全’……”报告进行到这里时,现场又一次响起了热烈的掌声。不少代表会后还津津乐道:“政府工作报告,既是给代表和委员听的,更是给全国的广大老百姓听的。最重要的,首先得让大家都听得明明白白。”

### 说问题刚柔并济

总理的报告在很多问题上“刚柔并济”。在说到农村改革发展时,他的语调明显放缓并郑重地说:“我们要继续向贫困宣战,决不让贫困代代相传。”在说到生态环境问题时,他再度坚定地说:“要像对贫困宣战一样,坚决向污染宣战。”

现代快报特派记者 郑春平 项风华 鹿伟 刘伟伟

### 十条“克强范儿”语录,网友热烈点赞

昨天的政府工作报告,在网络上也激起了热烈反响,有网站还整理出了“最具克强范儿”的十条语录,网友们纷纷点赞。

- ①过去一年,困难比预料的多,结果比预想的好。
- ②让失信者寸步难行,让守信者一路畅通。
- ③把13亿中国人的饭碗牢牢端在自己手中。
- ④我们要继续向贫困宣战,决不让贫困代代相传。
- ⑤(谈医改)用中国式办法解决好这个世界性难题。
- ⑥民惟邦本,本固邦宁。政府工作的根本目的,是让全体人民过上好日子。
- ⑦用最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,坚决治理餐桌上的污染,切实保障“舌尖上的安全”。
- ⑧我们要像对贫困宣战一样,坚决向污染宣战。
- ⑨所有公务员都要以人民利益至上,廉洁奉公,勤勉尽责,真正当好人民公仆。
- ⑩公有制经济财产权不可侵犯,非公有制经济财产权同样不可侵犯。

## “脱稿”谴责昆明暴恐事件 赢得长时间掌声

昨天开幕的十二届全国人大二次会议,全体人员首先向昆明暴恐事件中的不幸遇难群众默哀一分钟。在政府工作报告中,李克强总理“脱稿”谴责昆明暴恐事件,赢得代表委员和网友纷纷称赞。

在政府工作报告中“脱稿”,在连续多年采访全国两会的现代快报记者印象中,还是第一次。

李克强在报告2014年重点工作时,提出加强社会治安综合治理,坚决打击暴力恐怖犯罪活动。他说:“今天大会开始时,我们对3月1日发生在云南昆明火车站的严重暴力恐怖事件,表示了强烈谴责,对不幸遇难群众表示了沉痛哀悼,对遇难家属和受伤群

众表示了深切慰问。我们要坚决打击一切亵渎国家法律尊严,挑战人类文明底线的暴恐犯罪,确保广大人民群众生命财产安全,共同建设平安中国。”

现场的代表、委员们很快发现,上述这段话,在拿到手的报告中根本没有,但大家随即就反应过来,全场报以长时间的热烈的掌声。

“我还是首次遇到这样的情况。”列席会议的全国政协委员朱建民说。全国人大代表夏海则评价,总理在作政府工作报告时新增关于云南暴恐事件的部分是对全国人民心声的回应。

现代快报特派记者 郑春平 项风华 鹿伟 刘伟伟

## 政府工作报告8大“新鲜词”

在5日“新鲜出炉”的政府工作报告中,有不少新词是历史上首次被写入政府工作报告。它们传递了哪些施政信号?新华社“新华视点”记者请代表、委员进行解读。

### 权力清单

【报告语境】确需设置的行政审批事项,要建立权力清单制度,一律向社会公开。

【委员解词】全国政协委员孙太利:权力清单制度既“限权”又“现权”,是政府简政放权和职能转变的“自我革命”,释放出进一步规范“印把子”的信号。好制度要有好的落实监督,不要让好制度变成“稻草人”。

### 阳光财政

【报告语境】各级政府预算和决算都要向社会公开,部门预算要逐步公开到基本支出和项目支出,所有财政拨款的“三公”经费都要公开,打造阳光财政,让群众看明白、能监督。

【代表解词】全国人大代表戴仲川:以前出现个“裸账乡”就让人惊讶,现在“阳光财政”写入了政府工作报告,各级政府都要“裸账”了,力度确实大。

### 精准扶贫

【报告语境】地方要优化整合扶贫资源,实行精准扶贫,确保扶贫到村到户。

【代表解词】全国人大代表王光国:精准扶贫切中了当前扶贫工作的要害。一些地方扶贫资金“撒胡椒面”或被挤占挪用甚至滋生腐败,这些问题削弱了扶贫应有的效果。报告提出创新扶贫开发方式,扶贫要到村到户,这才扶到了点子上。

### 全民阅读

【报告语境】发展文化艺术、新闻出版、广播电影电视、档案等事业,繁荣发展哲学社会科学,倡导全民阅读。

【代表解词】全国人大代表肖伟:反映了国家层面更加重视国民素质的提升。同等学历的阅读量,我国和日本、韩国、以色列相比,有的相当于人家的十分之一。但我相信,只要全社会都来倡导,就能逐步推进文化强国建设。

### 黑名单制度

【报告语境】对违背市场竞争原则和侵害消费者权益的企业建立黑名单制度,让失信者寸步难行,让守信者一路畅通。

【委员解词】全国政协委员侯欣一:全面建立“黑名单”制度,对于通常“不怕罚款怕曝光”的企业来说更有威慑力。

### 互联网金融

【报告语境】促进互联网金融健康发展。

【代表解词】全国人大代表李礼辉:互联网金融是新的金融生态,势必促进传统金融的业务创新和服务创新,这是社会的进步。对这种新的金融生态,不要简单地反对和制止,而要采取适当、合理的措施,使它健康发展。

### 中国式办法

【报告语境】为了人民的身心健康和家庭幸福,我们一定要坚定不移推进医改,用中国式办法解决好这个世界性难题。

【代表解词】全国人大代表闫希军:医改在世界上没有统一“范本”。新一轮医改以来,“中国处方”取得了明显“疗效”。期待进一步加大公共卫生投入。

### 舌尖上的安全

【报告语境】严守法规和标准,用最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,坚决治理餐桌上的污染,切实保障“舌尖上的安全”。

【代表解词】全国人大代表郭乃硕:建议将食品安全列入政府官员政绩考核,实行更为严格的责任追究制度,确保“守土有责”。